

НОВОСТИ ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР и райкома КП РСФСР

№ 65 (6971) СУББОТА, 1 июня 1991 года Цена 5 коп.

К президентским выборам

Кого же выбрать?

В средствах массовой информации идет сейчас безудержная агитация за кандидатов в президенты РСФСР, причем ясно просматривается, кому журналисты отдают предпочтение. Трудно рядовому избирателю разобраться во всем этом.

Вот, например, в нашей республике создан комитет по защите суверенитета Башкортостана и в недавней передаче по телевидению профессор Д. Ж. Валеев привел веские аргументы, ссылаясь на принятые уже законы и постановления при Б. Н. Ельцине.

Бюджет нашей республики от прибылей повышен всего на 0,2 процента. Так что, если мы будем голосовать за В. Ельцина, то значит соглашаемся с этой нищенской подачкой.

Или возьмем решение о специальных комиссирах Российского правительства, наделенных

широкими полномочиями, вплоть до представления прав освобождать на местах любых должностных лиц. Голосуя за Ельцина, мы также по сути согласимся, чтобы наших избранных освобождали эти уполномоченные без нас. Все эти факты заставляют серьезно задуматься наших избирателей.

Очень интересным представляются суждения самих кандидатов в президенты о своих соперниках. Вот, например, в интервью корреспонденту газеты «Сельская жизнь» Амангелды Молдагазыевича Тулеева — кандидат в президенты, председатель Кемеровского областного Совета народных депутатов на вопрос о том, что он может сказать о Н. И. Рыжкове и Б. Н. Ельцине? Выказал: «Отвечу искренне, Николай Ивановича я хорошо знаю по работе. Приходилось неоднократно с ним

встречаться, когда Рыжков еще курировал транспорт. Он — умница. Но хочет сделать всем хорошо. И Горбачеву, и руководителям, и крестьянам... Так не бывает. В этом его беда и трагедия. А Ельцину я верил. Поддерживал его до определенного момента. Такой момент наступил совсем недавно. После его последней поездки в Кузбасс, я в нем разочаровался».

Можно привести массу других фрагментов из передач по радио, телевидению, публикаций в газетах и журналах. Выбор избиратели должны сделать сами и не быть легковверными.

Программы кандидатов, а главное — конкретные поступки и дела лучше всего характеризуют претендентов. Вот вскоре наши представители из района выедут на встречу с Н. И. Рыжковым в г. Салават. Они расскажут нашим читателям об этом и можно будет составить определенные суждения и убеждения.

МОЛНИЯ

В Таштугайском отделении совхоза «Таналынский» скотник Сергей Азанбаев добивается среднесуточного привеса в 850-1000 граммов на выращивании молодняка крупного рогатого скота.

ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА!

Равняйтесь на передовиков производства!



Добросовестно относится к общественному поручению Явдат Фазылович Юламанов, молкосборщик Исянгильдинского отделения совхоза «Хайбуллинский». От его расторопности зависит многое и люди не ждут подолгу, так как он своевременно и быстро объезжает все подворья, где есть излишки молока. А они есть. Сейчас со всех дворов Явдат Фазылович принимает по 340—350 кг молока за день.

НА СНИМКЕ: Я. Ф. Юламанов за работой. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Приступили к стрижке

Стоит жаркая, сухая погода, ни дождинки. И если полеводы с тревогой поглядывают на появившиеся всходы зерновых, жадущих «влаги», то для чабанов это самое подходящее время для проведения своей «уборочной страды». Именно в такую погоду шерсть на овцах набирает необходимый процент жирности и можно приступать к стрижке.

В Самарском отделении совхоза «Бузавылский» после тщательной подготовки стригальщиков приступили к работе. За три дня несколько стригальщиков из числа жителей Самарска и студентов Зиллаирского сельхозтехникума остригли более 900 голов овец отары М. Ан-

чурина. В хозяйстве считают, что с этим делом особых задержек не будет. Помогать идут с большой охотой и сельчане, и ученики. Правда, последних, в первые дни было немного, но с началом летних каникул их прибавится. Способствует этому в немалой степени хорошая оплата труда. Ученикам оплачивают за помощь, а стригали за каждую остриженную овцу, разумеется, качественно, получают по два рубля. Неплохой материальный стимул.

Не все, конечно, складывается с первых дней так гладко, как хотелось бы, но это только начало и можно надеяться, что все войдет в нужную колею.

В. ДАНИЛОВ.

Опыт-достоинство каждого

Успешно действует в Целинной, Валитовской и Исянгильдинской средних школах кустовое методическое объединение учителей. Учителя всех трех школ в прошедшем учебном году побывали в Целинной средней школе. А очередное заседание недавно состоялось в Исянгильдинской средней школе.

Сначала учителя побывали на уроках и сделали подробный анализ каждого из них. В то же время в программе этой встречи уделено больше внимания эстетическому и трудовому воспитанию учащихся.

Во второй части заседания объединения были заслушаны методические доклады. Учитель по трудовому воспитанию М. М. Яркинбаева рассказала об опыте своей работы. А учитель башкирского языка и литературы З. С. Кадирова посвятила свой доклад состоянию работы по профессиональной подготовке учащихся.

Участники заседания кустового методического объединения пришли к единой мысли в том, что такие встречи полезны для каждого педколлектива. Отмечено, что в Исянгильдинской средней школе есть все возможности для дальнейшего улучшения учебно-воспитательной работы. Также подведены общие итоги работы объединения.

З. ИТБАЕВ, общественный корреспондент.

Постановление Президиума Верховного Совета РСФСР

О порядке учета избирательных бюллетеней по выборам Президента РСФСР 12 июня 1991 года

В связи с децентрализованным изготовлением избирательных бюллетеней по выборам Президента РСФСР 12 июня 1991 года и в целях предотвращения возможных нарушений в ходе голосования и при подведении итогов голосования Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет:

1. Окружным, городским, районным комиссиям по выборам Президента РСФСР производить обеспечение участковых избирательных комиссий избирательными бюллетенями строго по актам передаче бюллетеней, составляемым в двух экземплярах, один из которых остается в комиссии, выдавшей бюллетени, второй передается комиссии, получившей бюллетени. Акт подписывают не менее,

чем три члена от соответствующей комиссии, выдавшей и получившей бюллетени, и заверяется печатью комиссии, выдавшей бюллетени.

Акты о передаче избирательных бюллетеней хранятся в соответствующих комиссиях вместе с итоговыми протоколами в порядке, установленном для хранения протоколов.

2. Все бюллетени, полученные участковой избирательной комиссией, подписываются на обороте не менее, чем двумя членами комиссии, либо отмечаются печатью или специальным штампом в о м и с с и и, при их наличии. При этом избирательной комиссией должно обеспечиваться единообразие отметок на всех полученных ею избиратель-

ных бюллетенях. Не заверенные комиссией избирательные бюллетени при подсчете голосов не учитываются.

3. В протоколах участковых и окружных комиссий по выборам Президента РСФСР после указания числа граждан, внесенных в списки избирателей, указывается число избирателей, получивших бюллетени.

4. Перед началом голосования председатель участковой избирательной комиссии доводит до сведения членов комиссии и присутствующих наблюдателей количество полученных и заверенных избирательных бюллетеней.

Первый заместитель Председателя Верховного Совета РСФСР, Р. И. ХАСБУЛАТОВ.

20 мая 1991 года.

Встречи с избирателями

Поездка в Заполярье носит «рабочий характер», заявил Председатель Верховного Совета РСФСР, кандидат в президенты Б. Н. Ельцин.

Через всю Россию собирается проехать претен-

дент на пост президента РСФСР А. М. Тулеев. Его маршрут: Дальний Восток — Урал — Ленинград — Северный Кавказ — Москва.

Два дня Н. И. Рыжкова в Красноярске были заполнены встречами с

представителями трудовых коллективов промышленных предприятий. Кандидат на пост президента республики на днях приедет в Башкортостан.

Также идут встречи претендентов в президенты РСФСР В. В. Бакалина, В. В. Жириновского и А. М. Манашова с избирателями.

Конференция инвалидов

29 мая состоялась отчетно-выборная конференция районной первичной организации Всеобщего общества инвалидов (ВОИ). На ней с отчетным докладом за период с мая 1988 года выступил председатель районного правления ВОИ Г. Я. Ямалетдинов. С отчетом ревизионной комиссии правления ВОИ выступил его председатель М. Я. Юнусов.

После обсуждения док-

ладов председателей, отчет ревкомиссии утвержден, работа правления за отчетный период признана удовлетворительной. В принятом постановлении отмечается о необходимости улучшения работы правления.

Состоялись выборы нового состава правления и его председателем вновь избран Г. Я. Ямалетдинов, председателем ревизионной комиссии также вновь избран М. Я. Юнусов.

ВНИМАНИЕ!

Президиум Новоизбранного сельсовета 15 июня 1991 года в с. Илячево проводит праздник «Здравствуйте, односельчане!», и приглашает тех

граждан, которые ранее проживали и уехали за пределы территории сельсовета.

Начало: 10 часов утра.

«ВМЕСТЕ» ПО-ШМАКОВСКИ

В сегодняшнем обильном потоке печатной продукции, плотно облепившей витрины киосков «Союзпечати», можно разглядеть и газету «Вместе». Издается она, как указано в ее визитной карточке, коллективом профессиональных журналистов. Между прочим, эта малоформатная газета на 8 страницах, — пожалуй, самая дорогая, если не в Союзе, то, по крайней мере, в России — ее экземпляр стоит 50 копеек, или на 10 копеек дороже аж самой «Литературной газеты».

Редактирует эту газету Виктор Шмаков, бывший корреспондент «Советской Башкирии» и бывший член КПСС. С приходом свободы печати он ушел из партийной прессы и создал независимую газету. Ну, что же, издавать свои газеты нынче никому не возбраняется. Благо, если газета находит своего читателя. Лично и к числу поклонников шмаковской газеты не отношусь. Более того, не воспринимаю ее всерьез, даже как источник информации. Ибо газета с первых же номеров навязчиво потягивает читателя преимущественно своими фирменными блодами: на «первое» — деформация, на «второе» — «чернуха». Не могут же читатели все время пытаться только «жареным», от него кое у кого уже поднялась изжога.

Впрочем, все это уже проблемы «коллектива профессиональных журналистов». Я мог бы эту газету не замечать и дальше, если бы В. Шмаков сам не ввязался в полемику с «Советской Россией».

В 5-м номере своей газеты за этот год редактор «Вместе» опубликовал большую, почти на целую страницу, статью «Был ли патрон с картечью?». В ней автор берется комментировать статью «Два патрона с картечью», которая была напечатана в «Советской России» (25.01.91.) и перепечатана в «Известиях Башкирии». По журналистски обыграв заголовок этого материала, Шмаков сходу ставит под сомнение достоверность изложенного в «Советской России».

Уж коль такое серьезное обвинение брошено против публициста, автором которой я являюсь, то не могу оставить его без ответа. Но сначала, видимо, надо кратко напомнить читателю содержание моей статьи.

В ней было рассказано о том, как летом прошлого года в селе Акъяр врач местной больницы Р. Турсунбаев,

распив после рабочего дня бутылку водки со своим приятелем, взял охотничье ружье, разобрал его, спрятал под штормовку и направился к дому первого секретаря райкома партии, председателя районного Совета М. Шагиева. Однако, узнав от членов семьи, что Шагиева нет дома, человек с ружьем ушел восвояси. О подозрительном «госте» жена Шагиева сообщила в милицию. Потому что и до этого некие лица не раз угрожали расправой первому секретарю и членам его семьи.

Турсунбаева задержали в больнице. При нем обнаружили ружье, полный патронташ с патронами, охотничий нож. Кроме того, нашли две записки, написанные им накануне «визита». В них хозяин ружья прощается с семьей, заве-

ртелю? — вопрошает В. Шмаков. Ну, что на это скажешь? Раз Шмаков — руководитель коллектива профессиональных журналистов, то должен бы знать, что в профессиональной журналистике не принято оперировать непроверенными фактами, тем более, когда речь идет об уголовном деле. Но, если коллега, как говорится, на полном серьезе усомнился, был ли патрон с картечью, могу еще раз засвидетельствовать, что видел своими глазами. Прокурор Хайбуллинского района Р. Ягудин продемонстрировал вещественные улики, приобщенные к делу. Здесь были ружье-двустволка 16-го калибра, охотничий нож, которым «можно свалить лося, как прокомментировал по ходу показа «трофеев» прокурор, и патроны, среди

Чем заряжены «патроны» независимой газеты?

которых имелись заряженные не только картечью, но и жаканами, т. е. пулями.

Впрочем, я, кажется, зря стараюсь убеждать Шмакова фактами. С первых же строк его статьи чувствуется, что он взялся за перо не для того, чтобы выснить истину, а заранее обособить намерения и оправдать возможные действия Турсунбаева.

Например, вот это место из шмаковской статьи. Цитирую: «Человек, сделавший попытку отнять жизнь у гражданина Шагиева, — не алкоголик, не отпетый хулиган, а вполне нормальный врач районной больницы...». Подождите. Хулиганов и алкоголиков пока оставим в стороне, как признать нормой то, что «вполне нормальный» врач районной больницы по «лицензии» Шмакова может запросто отстреливать людей? Странная логика.

Однако же, если Шмаков ратует за истину, то зачем же рисовать из своего подопечного совсем уж трезвенника, чуть ли не идеального героя? В производственной характеристике, имеющейся в деле, несколько иначе говорится о «вполне нормальном» гражданине. Цитирую: «Турсунбаев Р. Г. ... за два года работы в больнице имеет 7 дисциплинарных взысканий, дважды обвинялся на заседании профкома и в комиссии по борьбе с алкоголизмом... Врачом-наркологом взят в марте 1990 года на учет в группу

риска как злоупотребляющий алкоголем». А Шмаков считает его «нормальным» и «преуспевающим».

Как видите, мой оппонент малость «прихорашивает» портрет нашего с ним общего героя.

Итак, что же, по Шмакову, заставило «преуспевающего» врача взяться за оружие? Конечно, тяжкие грехи партаппаратчиков, которые вырастают из тех же рядов коммунистов. И ради того, чтобы оправдать человека, «сделавшего попытку отнять жизнь у гражданина Шагиева», Шмаков дрямотаки смакуя, нанизывает на ниточку увесистую связку грехов живых и мертвых партийных руководителей всех поколений не только района, но и республики.

В. Шмаков в своей статье пытается внушить читателю, что «коммунистическая газета» «Советская Россия» защищает партаппарат.

не называл в своей статье имени перекрашившегося партократа. Шмаков все-таки догадался, о ком речь.

Создав для себя образ врага в лице партаппарата, редактор независимой газеты не останавливается даже перед передергиванием фактов. Так, он пишет: «Помню, как в Акъяре собирались сотни людей на митинги протеста против Шагиева, принимались резолюции, решения». Позвольте спросить, где эти решения? А мы со своей стороны можем познакомить читателя с одной резолюцией. Ее приняло собрание представителей населения Акъяра. Кстати, организаторы собрания — те самые лица, чьим амбициям Шагиев встал поперек. И они рассчитывали получить поддержку населения, созиная народ для обсуждения вопроса «Об общественно-политической ситуации в районе». Однако собрание обернулось против его же организаторов.

Я писал в своей статье о том, что Шагиеву и его семье не раз угрожали. По этому поводу Шмаков скептически иронизирует: «...Ах, такие-сякие акъярцы, ну, ни души в них, ни любви-люблины...».

И такое изуверское кривляние журналист использует как аргумент! В моей статье и намека не было, что в Акъяре народ «такой-сякой». Это Шмаков придумал и мне приписал. Но дело не в этом. Путем дешевого зангрявания с акъярцами и Шмаков пытается внушить им мысль, что, вот, мол, смотрите, на всех вас падает тень, тогда как вы хороший народ, о чем писал еще 60 лет назад поэт Сергей Чекмарев.

И последнее. В новомодном интервью газете «Вечерняя Уфа» Виктор Шмаков, отвечая на вопрос, с кем же вместе его газета, так развертывал свою программу: «Со всеми! Ведь даже проститутки и наркоманы — наши люди. Значит, пойдём и в притоны, и за кулисы театров. Может, и в постель к кому-то, образно говоря, придется залезть... Газета — «бульварная». — такой нам хочется видеть «Вместе». Подобные выходы до революции. Мы еще не до конца приблизились к идеалу».

К этому, пожалуй, нечего добавит.

Марган МЕРЗАБЕКОВ, собственный корреспондент «Советской России» по Башкирской ССР. («Известия Башкирии». Публикуется с сокращением).

Труженицы беззаветные

В любом нашем колхозе можно встретить пожилых женщин, одиноко коротающих свой век. Они отдали в молодости много сил на полях и фермах, получая взамен жалкие крохи. Большинство потеряли здоровье и мучают их теперь постоянные болезни.

В Михайловской бригаде колхоза имени Ленина в числе таких беззаветных тружениц была и Александра Филипповна Шигаранова. Всю жизнь проработала она на ферме вначале колхоза «Красная поляна», а затем после объединения — в колхозе имени Ленина.

Была она и дояркой, и телятницей, а механизация тогда не было и в помине. Все работы выполнялись только вручную, сколько же пришлось перекидать вилами сена, соломы, силоса, убирать навоз. Трудностей было хоть отбавляй, не всегда в достатке были корма, да и сама зачастую работала впроголодь.

И все-таки трудились как-то весело. С песнями возвращались доярки с работы и вся деревня с упоением слушала слаженное пение. Невольно задаешься вопросом: почему сейчас нет того энтузиазма? Жизнь стали лучше, а веселость пропала. Конечно, постарела колхозная деревня, молодежь зачастую стремится в город. Но, времена меняются, город сейчас переживает тоже не лучшие времена, да плюс загазованность.

Хочется верить, что возродятся деревни. Ветераны труда всегда надеются на лучшее, радуются малейшим успехам коллектива.

Да и как не быть им довольными в таких случаях. В развитии хозяйства вложен труд многих десятилетий. И больно смотреть ветеранам, когда где-то и что-то разваливается. Вот и Александра Филипповна не может оставаться равнодушной к беспорядкам, падению трудовой дисциплины.

Раньше нарушений было меньше, считают старшие колхозники. Пора бы навести добрый порядок, при чем братья за это дело надо всем миром. Не мешает привлечь к воспитательной работе советы ветеранов войны и труда.

А. ГОЛУБЦОВ.

Дом для престарелых

В поселке Прогресс Янаульского района в скором времени откроется дом для престарелых на 25 мест. Для этой цели решили реконструировать одноэтажное здание участковой больницы. В качестве заказчика выступает районная больница, а провести реконструкцию должны работники хозяйственного РСУ.

Однако это благородное дело потребует немалых средств. Не обойтись без помощи тех кол-

хозов, чьи престарелые ветераны труда найдут здесь свой приют. По мнению многих, свои усилия должны объединить четыре хозяйства: колхозы «Коммунар», «Урожай», «Ленин юлы» и имени Чапаева.

А пока, к месту будущего дома престарелых подвозятся необходимые материалы. Вопросами ведаёт главный врач участковой больницы Ш. Тазетдинов.

БЖА.

Увеличить выпуск товаров

Ленинград. «Красный Октябрь» одним из первых в стране, в 30-е годы, изготовил отечественный мотоцикл, его рабочие сделали двигатель для велосипеда (тогда и появились велосипеды с моторчиком). Уже несколько лет объединение выпускает мотоблоки «Нева» для обработки садовых участков, снегоуборщики, двигатели для легкого мопеда «Рига», наборы для специй и другие

нужные в любом хозяйстве предметы. Такие товары составляют заметную долю во всем производстве этого предприятия. Но все же потребительский спрос они не удовлетворяют. В прошлом году выпущено всего 15 тысяч мотоблоков.

НА СНИМКЕ — испытания мотоблока «Нева» ведут мотористы И. Л. Лазарев и В. В. Григорьев.

(Фотохроника ТАСС).



САБАНТУЙ-ВЕНЕЦ ТРУДА



Как издавна заведено у башкир, по древнему обычаю, венцом всех трудовых свершений за прошедшую зимовку общественного скота, работ по закладке фундамента нового урожая становится народный праздник сельских труженников — Сабантуй. На нем подводятся итоги работы животноводов и полеводов, чествуют передовиков, проводятся народные гулянья.

В ордене Ленина совхозе «Матраевский» принято широко отмечать этот день. И в нынешнем году они не отошли от традиции и создали всех труженников хозяйства на живописную поляну, окруженную березовыми и осиновыми колками, чтобы отметить этот праздник труда, культуры и спорта.

В торжественной части Сабантуя-91 выступил директор совхоза А. М. Галеев, который подвел итоги работы труженников совхоза на весенне-полевых работах и зимовке скота. Все в совхозе активно участвовали на нынешнем весеннем севе, их объединяла одна цель — провести его в сжатые сроки и с хорошим качеством. Несмотря на всеобщие трудности, они выполнили свой долг и завершили посев зерновых пропашных культур в оптимальные сроки, семена легли во влажную, очищенную почву, сделано все, чтобы всходы были дружные и равномерные.

С большой организованностью провели сев механизаторы Сарыкульского (звеньевой Н. М. Мирошник, управляющий Х. Я. Аблаев, агроном М. Х. Хасанов), Центрального (управляющий В. Н. Демидов, брига-

дир полеводства Г. М. Славгородский, агроном И. А. Байчурин), Первомайского (звеньевой А. К. Нигаматов, управляющий Ф. К. Нигаматов, агроном Р. М. Юмагулов) отделений. Бесперебойно обеспечивали заправку агрегатов семенами водители автогаража К. Ярмухаметов, Ю. Максютов, А. Аминов, И. Назаров, Н. Исянбаев, Х. Хасанов, А. Панов и многие другие.

Хорошую помощь отделениям оказала Центральная ремонтная мастерская, от ее четкой работы в большой мере зависел труд полеводов. Теплые слова сказаны на этом празднике и в адрес коллектива гаража тракторов К-700. В проведении сева активность проявили все организации, размещенные на территории совхоза.

От имени дирекции, профкома совхоза А. М. Галеев выразил большую благодарность за оказанную помощь на севе учителям, медикам, работникам детских садов, управления, торговли и многим другим.

Наряду с полеводством подведены итоги работы животноводов совхоза за 4 месяца. Положение в данной отрасли сложилось тревожное, планы производства и сдачи молока,

мяса в большинстве не выполняются, низки и привесы скота, удой молока. В общем, задачи и заботы у животноводов очень большие и сложные, они выполнимы, только нужно немного постараться, приложить усилия для повышения продуктивности скота.

Затем председатель профкома Г. С. Хасанов подвел итоги соревнования полеводов на севе и вручил победителям денежные премии и Дипломы. Первое место по качеству проведения сева заняли механизаторы Сарыкульского отделения совхоза. Они получили переходящее знамя соревнования, премии в 1000 рублей и Диплом I степени. Последующие места — у полеводов Центрального и Первомайского отделений, которые соответственно награждены премиями в 800 и 500 рублей и Дипломами II и III степени.

С поздравлениями с праздником перед трудящимися совхоза выступили председатель АПКО Ф. М. Казакбаев, председатель Уфимского сельского Совета М. Х. Гумеров.

Вторая часть Сабантуя была самой интересной и увлекательной — почти одновременно состоялись различные народные состязания, работала торговля, проводились конкурсы на лучшее оформление юрт, приготовление национальных блюд и выступление художественной самодеятельности. Наиболее заинтересованно и с азартом сельчане смот-

рели конные скачки — какой же Сабантуй без них! По традиции состязания конников проводятся в первую очередь и болельщиков за свои команды бывает немало. И на этот раз скакуны продемонстрировали интересное зрелище. В совхозе лошадей к Сабантуйю готовят заранее и у себя проводят первую генеральную тренировку перед районным Сабантуем. Один за другим стартуют конники и в беге рысаков лучшим стал конь «Валет», управляемый Ишбулды Искужиным. А в беге троек первенство не уступили Юмабай Хасанов и Геннадий Курочкин из Центрального отделения. Опередив многих всех, среди скакунов первым прискакал к финишу Урал Тактаев из Петропавловского отделения, последующими были Мирсаит Юланов из Центрального и Вакиль Сирбаев из Сарыкульского отделений. Все они награждены ценными подарками.

Не менее интересно проходила национальная борьба, ведь за первые места присуждались живые бараны. Никому не уступили их слесарь А. Исянбаев, механизатор Центрального отделения Р. Исянбаев, плотник стройцеха А. Гумеров.

Пока проходили состязания, конкурсная комиссия обошла все юрты отделений, установленные в живописных местах поляны. Все старались подготовиться на совесть, соблюсти национальные традиции, приблизить обустройство юрт к быту древних башкир. Но после долгих обсуждений, комиссия присудила первое место юрте Первомайского отделения, на втором месте — Центрального и на третьем — Петропавловского и Первомайского отделений. За качество приготовления национальных блюд поощрены и труженицы Сарыкульского отделения совхоза. Всем призерам вручены Дипломы и денежные премии.

Общие итоги Сабантуя подводились по количеству набранных баллов за участие каждого отделения в различных видах состязаний и конкурсах. Итак, за активное участие и массовость первое место присуждено коллективу Центрального отделения совхоза. Он награжден премией в 1000 рублей. На втором месте — петропавловцы (800 р.), на

третьем — сарыкульцы (500 р.).

Очень большой интерес у участников Сабантуя-91 совхоза привлек розыгрыш денежно-вещевой лотереи в течение всего праздника. Это своеобразный «Спринт», стоит лотерейка 5 рублей и, развернув ее, сразу узнаешь выигрыш и получаешь его тут же. Но уж чего только не разыгрывалось в ней — и индийский чай, и центнер зерна, отходов, или дробленки, и поросенок, и жеребенок, и машина дров... Лотереи шли на-

расхват, и главное, процент выигрышей в нем высокий — 84. Пожалуй, стоит это перенять у матраевцев и другим хозяйствам, и организаторам районного Сабантуя.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКАХ: вручение знамени передовикам сева; на сцене — художественная самодеятельность; на трассе — конные тройки; приз — локвим.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Советует специалист

Прошла зимовка скота и у животноводов побавилось дел, выгнали скот на летние пастбища. Однако телята, поросята остались в помещениях, где содержались зимой. Поэтому они не только зимой, а круглый год нуждаются в ультрафиолетовом облучении и витаминах. Введение животным витаминных препаратов не эффективно, если отсутствует ультрафиолетовое или естественное солнечное облучение, прогулка, моцион. Сейчас, как в медицине, так и в ветеринарии стало трудно с лекарствами и витаминными препаратами, но выход из этой ситуации найти можно. Лекарственным сырьем являются

сы высушенные лекарственные растения, из которых делают лекарственные препараты. Всякими лечебными травами человек с незапамятных времен лечился сам и лечил животных. К сожалению, этому важному делу мы мало уделяем внимания, не собираем травы. В основном падеж молодняка происходит в хозяйствах от заболеваний желудочно-кишечного тракта и органов дыхания. Есть травы, которые растут у нас, из которых можно делать отвары и поить большой молодняк. Вот, например, крапива — очень богата витаминами К, С, каротином. Применяется в животноводстве и птицевод-

стве, как стимулирующий рост и способствующий нормальному развитию. Применяется для улучшения деятельности кишечника, усиливает молокоотдачу.

Польнь горькая — применяют верхушки во время цветения. Во-

Зверобой — обладает бактерицидным, противовоспалительным, мочегонным действием. Применяется при запорах, воспалениях желудочно-кишечного тракта, наружно — для лечения ожогов и ран.

Тысячелистник — ста-

тогда она хорошо отделяется от древесной. Применяют при расстройствах желудочно-кишечного тракта, поносе и как противоспазмолитическое средство.

Плод черемухи — применяется при поносах. Свежие плоды, цветы и листья обладают фитонцидными свойствами.

Мать и мачеха, подорожник — применяется при бронхите, воспалении легких, плеврите, как противоспазмолитическое средство.

Сушеными питательными травами можно воспользоваться в середине зимы запасами в организме животных. Из витаминного сена можно готовить настой для телят. Этот полезный и целеб-

ный напиток дают им во время перевода с молочного кормления на растительное. Настой делают так. В чистую посуду закладывают зеленое сено, заваривают его кипятком (на одну часть сена — семь частей воды) и дают постоять 5—7 часов. Выпавают теплым и свежим, вечерний не годится. Сенную муку для свиней не запаривают, чтобы не разрушать в ней витамины. Есть очень много перечней лечебных трав. Вышеперечисленные растут у нас и встречаются повсюду. Заботливым животноводам, да и хозяевам скота нужно запастись лечебными травами на зиму.

С. МАКСЮТОВА,
ветврач ветстанции.

Собирайте травы

общие цветки растений нужно собирать в начале цветения, так как в это время они меньше осыпаются и лучше сохраняют свою окраску при последующей сушке. Польнь обладает фитонцидным действием, применяется как возбуждающее аппетит и улучшающее пищеварение.

рое народное средство. Применяется настой травы как кровоостанавливающее средство. Усиливает пищеварительную деятельность. Обладает противовоспалительными и бактерицидными свойствами.

Кора дубовая — ее собирают в апреле, мае, в период сокодвижения —

Актуальная тема

СОВЕСТЬ Она не рождается вместе с человеком, не покупается в магазине, как тетрадь или ручка, не вручается с похвальным листом. Она пробуждается в результате воспитания и приходит ко всем в разное время.

С малых лет родители стараются внушить ребенку: совестно ходить грязными, грубить старшим, брать чужие вещи, не здороваться со старшими. Мы, педагоги, с большим стажем, знаем, что бывают дети с различными характерами; одни легко поддаются добрым нравственным правилам, по которым надо жить, учиться, воспитывать свой характер. Другие в то же время за каждое родительское нравственное или отличную оценку начинают требовать вознаграждения, ставить условие: «Если купишь магнитофон, тогда...».

Иногда педагоги и родители занимаются воспитанием зачастую вообще и со всеми сразу и одинаково. Бывают дети с неповторимыми характерами, требующими кропотливой индивидуальной воспитательной работы. Ученик С. украл в школе объектив от киноаппарата. Его упрекали в vorовстве товарищи на совете школы: «Как тебе не стыдно! Как тебе не совестно! Ты не пионер!». А он стоит с видом: «Подумаешь совесть! Кому она нужна?».

Может быть, еще у мальчугана дремала совесть, угрызения совести не мучили его. Если он случайно или украл первый раз, его можно исправить неустанной воспитательной работой. Иногда недобрый поступок ребенка не замеча-

ется родителями. Ученик В. пришел домой из школы в новых сапогах. Свои старые оставил в раздевалке. Ни мать, ни отец не заметили «обновку». Другой раз он принес дорогие сережки. Мать обманул, что нашел в раздевалке. На другой день мать одела сережки и пошла на работу. Мы думали, что у мальчика нет совести, который тащит все домой, оказывается нет совести у родительницы...

Другой мальчик, давайте назовем его Г., взял из кармана одноклассников несколько копеек денег, никто не видел, никто не бил тревогу. Через некоторое

СОВЕСТЬ

время вытаскил из кармана учительницы 3 рубля. Он полагал, как говорится, с поличными. Беседаю: «Зачем взял?». Отвечает: «Хочу купить велик...».

Мы, педагоги и родители, еще плохо учим детей, как зарабатывать деньги. Вовремя дать бы ему правильное направление и воспитание, он бы купил обязательно велосипед на свои, честно заработанные, деньги. И тогда ощущал бы он неподдельную человеческую радость и гордость. «Сладше всех плодов — плод труда», — гласит пословица. Теперь разрешается заниматься бизнесом. Пусть собственноручно выращивают овощи или цветы, сколотят табуретки или ящики, главное, сделают нужные вещи и продают, а на заработанные деньги по-

купают то, о чем мечтают.

Большая часть школьников-антигандцев активно помогла колхозу во время посевной и уборочной кампании, стрижки овец, хорошо работала и производственная бригада. Дети не только практически закрепили знания, полученные на уроке, но и поняли, почувствовали сердцем такое дело, которое дается не сразу, не легко, которое дает пользу обществу и родителям. На торжественной линейке руководители колхоза раздавали ценные подарки за помощь. Горели глаза у ребят. Ребята ощущали радость, они обрели веру в себя в этот день. Не меньше радовались и родители, и учителя.

Первоначальное воспитание закладывается в семье, а в школе оно развивается. Тревожно то, что некоторые родители самоустранились от воспитания, они считают, что обучением и воспитанием должна заниматься школа. Жизнь и педагогика доказали, что сейчас уже нелепыми становятся споры о том, кто отвечает за воспитание — семья или школа?

Все вместе, все общество в ответе за ребят, которые сегодня сидят за партами. Не забывайте, родители, истинную заповедь: «Нашу смену нам и воспитывать!».

Нам надо воспитывать молодое поколение так, чтобы их сердцами поведала совесть!

Мы должны быть уверены — вчерашние дети с честью подхватят трудовую эстафету отцов и матерей.

С. ИБРАГИМОВ,
директор школы, отличник народного образования.

Хорошее настроение

Много ли человеку надо для хорошего настроения? Хорошей, доброй шутки, песни, танца. Вот и слеповцам подняли настроение подарили артисты из поселка Уфимск совхоза «Матраевский». Зажигательные танцы в исполнении десятиклассниц О. Атангуловой, Р. Каримовой, Гульназ и

Гульсум Казакбаевых доставили истинное удовольствие. Очень понравились песни в исполнении Миннур Роговой, Зайтуну Зайнулдиной, Фатиха Кашкарова. Повеселил зрителей баснями Анатолий Любанов, исполнивший также на гитаре несколько песен.

Весь концерт вела ведущая Файруза Исян-

баева, умело представляя выступления участников художественной самодеятельности. Но, пожалуй, «гвоздем» программы была музыка в исполнении кураиста Г. Абсаламова и баяниста М. Арсланова.

Большое им спасибо за хорошее настроение и бескорыстное служение доброту.

Л. КАИПОВА,
селькор.

«ГОЛУБОЙ ЭКРАН»

Впервые в нашей школе прошел вечер «Голубой экран». Времени на подготовку передачи и художественных номеров было мало, но каждый класс успел все сделать. Вечер начали учащиеся XI класса, выступив с передачей «Бурда Моден предлагает...». В программе также было пригласение яичницы, пришивание воротничка и показ моделей весенне-летнего сезона. После каждой передачи девушки показывали художественные номера.

С новостями по шко-

ле учеников познакомила передача «ТСН», которую подготовили учащиеся X класса. «ТСН» собрала все: и проблемы комсомола, и нехватку бумаги, и дисциплину в школе, и даже затронула референдум.

В «КВН»е учащиеся IX класса рассказали нам некоторые фрагменты из своей школьной жизни, хотя они были не очень смешными. Восьмиклассники показали «Поле чудес», но не все у них получилось удачно.

Итого подвело жюри

и первое место заняли учащиеся X класса за «ТСН». Председатель жюри вручил торжественно передачу. О, это был самый вынужденный приз за время проведения школьных мероприятий! Хотя торжественно с большим умением исполнили учащиеся XI класса, с таким же умением X класс завоевал этот приз.

И, наверное, не стоит расстраиваться за неполученные номера программы; все еще для многих впереди.

С. ВОЛКОВА,
юнкор Маканской средней школы.



На снимке нашего фотокорреспондента Р. Баймурзина вы видите заведующую магазином с. Абубакирово Фаию Бегушеву (слева) и продавца Фаю Нураеву. Опытные, с большим стажем, ра-

ботницы кооперативной торговли обеспечили полную сохранность ценностей, ритмично выполняют доверенные задания. В коллективе торгового предприятия и среди односельчан пользуются уважением.

ИЮНЬ

2 — С этого дня начинают сеять огурцы.

4 — На Василиска не лави и не сей — а то родятся одни василски. От Василиска до соловьев близко.

6 — Если в этот день на ржибе много цветов, будет хороший урожай хлеба. Если к Иванову дню земля сырая, бывает урожай на хлеба, если сухая — к неурожаю.

8 — День Карпа-Карполова. «На Карпа хорошо «корны» (карп) ловятся».

10 — На Евтихия день тихий — идет пахарь хорошего урожая.

11 — На день св. Феодосия начинает рожь колоситься. Оттого этот день известен под названием Колосницы. Урожай на основные шпшкы — урожай на ячмень.

13 — В этот день непременно нужно оканчить посев.

14 — Красное утро на Устина — красный налив ржи; рожь красню откраснуется. Устин и Харитон рожь то красят, то квасят.

Пасмурное утро на Устина — к урожаю яри. Пасмурный дождливый день на Устина — к урожаю конопли и льна.

19 — Начинается прополка хлебов. «Пришел Иларин — дурную траву из поля вон», «Подтыкай, девки, бабы, хоботье, начинай в яровом полотье».

20 — Если погода теплая, ясная — урожай будет хороший, налив полный, зерно крупное; если дождь — зерно будет плохое, тощее.

22 — На Кириллу отдает земля солнышку всю свою силу. С Кириллина дня — что солнышко дает, то у мужика в амбаре.

24 — Начинают возить навоз на пар. Где лишняя навоза колыжка, там лишняя хлеба колыжка.

Кто много навоза в поле кладет, тот всегда верной прибыли идет. Клади навоз густо, в амбаре не будет пусто.

Поздравляем!

мужа, отца и друга Анвара Абраровича АСЛАЕВА, проживающего в пос. Целинный, с 45-летием со дня рождения.

Желаем ему доброго здоровья, большого счастья, семейного благополучия.

Жена, дети, друзья,
пос. Целинный, г. Стерлитамак, с. Акъяр.

* * *

от всей души поздравляем с 30-летием совместной жизни Марьям и Хуснутдина КАДЫРОВЫХ из п. Целинный.

И пусть парусом их семейного корабля будет всегда любовь, доброта, счастье и здоровье!

Дети, сестры, зятья, братья, снохи, внучата,
п. Бурибай, Целинный, г. Зарифшан, Уч-Ку-дук Узбекской ССР.

* * *

дорогую маму Марию Ивановну ТИНГАЕВУ с 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Мать, сестра, сыновья, снохи, зять, дочь,
внук и внучки,
г. Калач Воронежской обл., г. Медногорск,
с. Подольск.

* * *

дорогую и любимую сестру Алтынбику Махияновну КРЫМГУЖИНУ с 80-летием.

Желаем доброго здоровья, счастливой старости.

Сестры, сыновья, снохи,
с. Акъяр, п. Степной, г. Медногорск и Орск.

* * *

Сибгата Хидиятовича и Бибикамал Латыповну ИСКУЖИНЫХ из деревни Янтышево с 40-летием совместной жизни и с днем рождения.

Искренне желаем им здоровья, счастья и семейного благополучия.

Дочери, зятья, сыновья, снохи,
сс. Акъяр, Малан, Ивановка, дд. Янтышево,
С. Назаргулово, Гаделово.

* * *

дорогую маму, тещу и свекровь, бабушку Райлоу Шайдуловну БАЙГУСКАРОВУ с 65-летием.

Пусть этот год морщиню не прибавит. А старые разгладит и согрет. Здоровье укрепит, от горести избавит. И счастье в дом надолго принесет.

Дочери, сын, зятья, снохи и внучата,
с. Акъяр.

* * *

нашего дорогого зятя Ишбулды Динисламовича АЗАМАТОВА из с. Татыр-Узьяк с 40-летием.

От всей души желаем здоровья, счастья, семейного благополучия, успехов в труде и жизни.

Семья Хабидуллиных и Ярмухаметовых,
д. Петропавловна.

Коллектив Бузавлыкской средней школы выражает соболезнование учителю Байгулину Анвару Сагитовичу по поводу смерти

ОТЦА

Этот номер газеты набирала М. ИТАЛМАСОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. ЛАТИПОВА, Н. МУХАМЕДЬЯРОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 57133. Подписано в печать
в 17 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: БССР,

село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел исsem — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.